Тема: «Звери – млекопитающие». 1 класс
Дидактическая цель: познакомить детей с многообразием млекопитающих.
Задачи: 

         Обучающая: способствовать расширению знаний учащихся о животных, организовать деятельность учащихся по ознакомлению с отличительными признаками зверей, их строением, дать представление о многообразии млекопитающих, их среде обитания, питании, образе жизни; формировать интерес к чтению.

        Развивающая: создать условия для развития интереса к чтению, способствовать развитию речи и обогащению словарного запаса детей, содействовать развитию познавательной активности учащихся, стимулировать мыслительную и творческую деятельность учащихся на уроке;

       Воспитывающая: прививать любовь и бережное отношение к животным, воспитывать культуру общения.

Тип урока: изучение нового материала с элементами первичного закрепления.

Средства наглядности: карточки, научная статья, текст, презентация с картинками

Источники информации: детская энциклопедия «Я познаю мир»,  дидактический материал по природоведению «С любовью к природе» под ред. И.Д. Зверева,  Н.Н. Каландарова «Уроки речевого творчества».

Технические средства обучения: магнитофон.
Электронная техника: мультимедиа проектор.
Дидактические материалы: дидактические текст для обучения учащихся работе с различными источниками информации, задания по формированию умений сравнивать, анализировать, доказывать, устанавливать причинно-следственные связи, обобщать, задания различного уровня сложности, задания на развитие воображения и творчества.
Приемы ТРКМЧП
Ход урока
	№
	Этап
	Микро цель этапа
	Методы, приёмы работы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I.
	Организационный момент 


	Цель: воспитать культуру ученического труда, и подготовить учащихся к восприятию материала
	Метод: конструирование ситуации «успеха».

Приём: беседа
	Ужасно интересно

Все то, что неизвестно!

Мы тайны разгадаем

И мир большой познаем!

-Что значит «познаем»? Как можно познавать окружающий мир?

- Ребята, сегодня на уроке мы совершим с вами необычное путешествие. А куда же мы                                                отправимся? Постарайтесь догадаться сами по звукам, которые сейчас будут до вас доноситься. 
Слайд №1

Итак, … закрыли глаза и попытаемся представить себе, то место, куда мы попали.                                           - Ребята, как вы думаете, куда же мы с вами отправились?
	Ответы учащихся
Закрывают глаза и пытаются представить по услышанным звукам, куда мы отправимся.
В лес



	II.
	Актуализация знаний
	Цель: актуализация имеющихся знаний, мотивация к дальнейшей работе, пробуждение интереса к получению новой информации
«Инсерт»

Цель: развивать умения работать с информацией, критически ее осмысливать; формировать способы эффективного чтения и размышления.


	Методы: объяснительно-иллюстративный, проблемно-обобщающий.
Приём– фронтальный опрос 

Прием «Инсерт»


	- Но прежде чем начать путешествие по лесу, давайте вспомним, как нужно вести себя  в лесу
слайд №2 

- А кого мы можем встретить в лесу, нам помогут загадки:

Рыжая плутовка

Спряталась под ёлкой

Зайца ждёт хитрюга та.

Как зовут её? 

слайд №3

По веткам скачет,

Да не птица,

Рыжая, да не лисица. 

Слайд №4
Сам он круглый, а не мяч,

Рта не видно, а кусач,

Голой ручкой не возьмёшь,

А зовётся это…

Слайд №5
Летом ходит без дороги

Возле сосен и берёз,

А зимой он спит в берлоге,

От мороза прячет нос. 

Слайд №6
Кто зимой холодной

Ходит злой, голодный? 

Слайд №7
-Как можно назвать все отгадки, одним словом?

-Какие это животные? 
-Почему их называют дикими? 

- А, ещё какими бывают?
- У диких и домашних животных есть что-то общее, а что именно, вы узнаете, если прочитаете рассказ, который лежит у вас на партах, во время чтения постарайтесь отметить в тексте карандашом мысли, которые вам давно известны и понятны знаком «V». Если какая-то мысль является для вас новой – пометьте её знаком  «+». Если вам эта информация вам непонятна и появились вопросы – пометьте «?». 

Приложение 1
- Что общего между дикими и домашними животными? 

- Как называют таких животных?                                             


	Не шуметь, не мусорить, не ломать деревья
Лиса                      

Белка

Ёж

Медведь

Волк
Животные

Дикие

Живут в лесу

Домашними

Учащиеся самостоятельно выполняют задание и делают нужные пометки. 

Они кормят детёнышей молоком

Млекопитающие



	III.
	Сообщение темы
	Цель: познакомить с темой урока
	
	- Сегодня на уроке мы с вами будем говорить о млекопитающих.

	

	IV.
	Изучение нового материала
Работа в группах
Игра «Что лишнее?»
	Цель: воспитать культуру общения в группе сверстников, умение доказывать свою точку зрения.
Цель игры: дать возможность учащимся самостоятельно применить свои знания на практике.
	Метод: частично-поисковый, проблемно-обобщающий
Приём: анализ предмета наблюдения 
Прием: игровая деятельность
	- Сейчас мы поделимся на 3 группы и попытаемся выделить основные черты этих животных.

1-я группа – работают с учебником на стр. 122 - изучает, чем покрыты животные.

2-я группа – работают с учебником на стр. 123 - изучает способы передвижения.

3-я группа – работает с учебником на стр. 124 - изучает, чем питаются животные.

Приложение 2
- А теперь поиграем в игру «что лишнее?». На доске изображения животных, найдите, какие животные являются лишними. Докажите. 

Слайд №8

Ребята, которые  сидят на втором  варианте, для вас индивидуальное задание по карточке. 
Приложение 3
 
	Учащиеся работают в группах
(После самостоятельной работы, учащиеся делятся с классом своими знаниями.)

Петух, ящерица, рыба. 
Они не кормят своих детёнышей молоком и их тело не покрыто шерстью.



	V.
	Физ.минутка
	Цель: снять усталость.
	Имитационный метод
	- Долго мы с вами гуляли по лесу. Пора бы отдохнуть:

Тропинка. 
Кочка.

Солнце в лесу.

Слайд №9

                                                    
	Учащиеся шагают

Приседают, голову накрывают руками

Руки поднимают вверх и расставляют пальчики.


	VI.
	Изучение нового материала.

Работа с ребусом

Работа с текстом художественного произведения
	Цель: сформировать умение разгадывать ребусы.

Цель: формировать интерес у учащихся  к чтению произведений и осознанно воспринимать созданное писателем описание
	Метод: частично-поисковый

Метод творческого чтения

Прием: выразительное чтение учителя

Метод: эвристический

Прием: построение логически четкой системы вопросов, что поможет осуществить самостоятельное добывание знаний

Исследовательский метод
Приемы: постановка проблемных вопросов, исследовательских заданий.

	-Ребята, а мы с вами забыли назвать ещё одного зверька, который живёт в лесу. Отгадайте ребус.

Слайд №10

Приложение 4
 - Что вам известно об этом животном? 

Слайд №11

Приложение 5
- А вы когда – нибудь видели зелёного зайца?

У  Григория Цыферова есть произведение, которое называется: «Зелёный заяц».
Приложение 6
- Я вам прочитаю текст, а вы подумайте, почему он так называется?

- А теперь самостоятельно прочитайте текст.

 - Найдите и прочитайте, почему заяц послушался лягушек?

- Прочитайте, как ловко лягушки подшутили над глупым зайцем?

- Внимательно прочитайте текст и отыщите готовую загадку про одного из героев сказки.

 - Найди в тексте слова, читая которые, хочется смеяться. 

 -Всегда ли вы делаете, то, что тебе говорят другие?

-Хорошо – ли, что мы все разные? Должны ли быть все одинаковые?

- На доске записаны пословицы. Прочитайте их. 

1. Глуп тот, кто живёт чужим умом.

2. Ум имей хоть маленький, да свой.

- Можно – ли этими пословицами окончить рассказ? Почему?
	Заяц

У доски отвечает заранее подготовленный ученик.

Ответы учащихся
Дети самостоятельно читают произведение.

Ответы учащихся

Ответы учащихся

Квак-квак, зимой ты белый, а летом серый.

Читают пословицы
Ответы учащихся



	V.

	Обобщение и систематизация знаний

	Цель: систематизация изученного материла.
Игра «Веселый наборщик»
Цель: активизировать учебный процесс, расширяют кругозор, закрепить знания.
«Кластер»

Цель: развивать вариантность мышления, способность устанавливать всесторонние связи и отношения изучаемой темы
«Монотипия»
Цель: развивать мелкую моторику и творческие способности


	Проблемный метод

Прием: постановка проблемы учителем
Метод: объяснительно-иллюстративный 
Приём: «Кластер» 
Техника: «Монотипия»
 
	-А сейчас проведем игру «Веселый наборщик». Вам необходимо составить из каждой буквы слова «заяц», название млекопитающих.

При затруднении детей придумать зверя на букву «Ц» предложить им дома найти название такого животного.

Слайд №12

         - Давайте вспомним, что мы
         с  вами теперь знаем о 
          животных и составим 
          кластер.
Слайд №13

         (При составлении кластера  
         анимация  настроена по  

          щелчку.) 

Для этого ответьте на следующие вопросы:  

- Животные, которые вскармливают детёнышей молоком, называются…
-Млекопитающие животные бывают…

- Дикие животные, которые могут  питаться растениями, называются…
- Дикие животные, которые питаются другими животными, называются…
( в ходе ответов составляется схема)
– Что же нового и интересного вы сегодня узнали на уроке? 

Что вам больше всего понравилось?

- А сейчас мы все вместе попробуем нарисовать животное млекопитающее, но рисовать мы будем по-особому с помощью техники «Монотипия». «Моно» означает много «типос» отпечаток. С помощью этой техники можно сделать много одинаковых отпечатков. По другому эту технику называют отпечатыванием. Сначала мы капаем пару капель краски на половину листа, затем второй половиной закрываем и проглаживаем. Открываем и смотрим, что же у нас получилось. Можно дорисовать глазки, усики.


	Зебра, антилопа, ягуар, (циветта индийская)
Млекопитающие

Домашними и дикими

Растительноядными

Хищниками

Ответы учащихся
Выполняют рисунки

	VI.
	Информация о задании творческого характера
	Цель: развивать творческие способности учащихся
	Прием: «Анонсирование темы следующего урока»
	- Я бы хотела, чтобы вы на следующем уроке рассказали немного о том животном, которое вы нарисовали, найти стихотворение о нем и выучить его  наизусть.


	

	VII.
	Итог урока. Рефлексия
	Цель: прояснение смысла нового материала, подведение итогов, самооценка собственной деятельности.
	
	 -Мне было очень приятно работать с вами вместе и, конечно хотелось бы узнать и ваше отношение. Выходя из класса, прикрепите яркий стикер под тем изображением, которое соответствует вашему настроению:

слайд №14

                                                     [image: image1.png]


- было легко и интересно  работать, 

                                                        [image: image2.jpg]


   - испытывал затруднения,

                                                       [image: image3.jpg]


  - было очень сложно


	Учащиеся высказывают своё мнение, и показывают эмоциональный настрой урока с помощью стикеров.




Вводная часть
2. Организационный момент  - Ребята, сегодня на уроке мы совершим с вами необычное путешествие. А куда же мы     

                                                   отправимся? Постарайтесь догадаться сами по звукам, которые сейчас будут до вас до-

                                                   носиться.

                                                   Итак, … закрыли глаза и попытаемся представить себе, то место, куда мы попали. 
                                                  (Слушание записи звуки леса).
                                                   - Ребята, как вы думаете, куда же мы с вами отправились? (В лес)

2. Актуализация знаний          - Но прежде чем начать путешествие по лесу, давайте вспомним, как нужно вести себя 

                                                   в лесу. (Не шуметь, не мусорить, не ломать деревья…)

                                                   - А кого мы можем встретить в лесу, нам помогут загадки:
                                                   Рыжая плутовка

                                                   Спряталась под ёлкой

                                                   Зайца ждёт хитрюга та.

                                                   Как зовут её? (Лиса)                       
                                                   По веткам скачет,

                                                   Да не птица,

                                                   Рыжая,

                                                   Да не лисица. (Белка)

                                                    Сам он круглый, а не мяч,

                                                    Рта не видно, а кусач,

                                                    Голой ручкой не возьмёшь,

                                                    А зовётся это…(Ёж)

                                                    Летом ходит без дороги

                                                    Возле сосен и берёз,

                                                    А зимой он спит в берлоге,

                                                   От мороза прячет нос. (Медведь)

                                                     Кто зимой холодной

                                                     Ходит злой, голодный? (Волк)

                                                     -Как можно назвать все отгадки одним словом? (животные)

                                                     -Какие это животные? (Дикие)

                                                     -Почему их называют дикими? (Живут в лесу)

                                                     - А, ещё какими бывают? (Домашними)
                                              Работа с научным текстом
                                                     - У диких и домашних животных есть что-то общее, а что именно, вы узнаете, если про-

                                                     читаете рассказ, который лежит у вас на партах, во время чтения постарайтесь отметить в 
                                                     тексте карандашом мысли, которые вам давно известны и понятны знаком «V». Если 
                                                     какая-то мысль является для вас новой – пометьте её знаком  «+». Если вам эта

                                                      информация вам непонятна и появились вопросы – пометьте «?». 

                                                     (По щелчку появляется инструкция)
 . Прием «Инсерт» 

Цель: развитие умения работать с информацией, критически ее осмысливать; формирование способов эффективного чтения и размышления.

                                                      (Работа с детьми по уточнению информации).
                                                      - Что общего между дикими и домашними животными? (Они кормят детёнышей мол-

                                                      ком)

                                                       - Как называют таких животных? (Млекопитающие)

Основная часть

3. Сообщение темы                    - Сегодня на уроке мы с вами будем говорить о млекопитающих.

                                           Работа в группах
4. Изучение нового                    - Сейчас мы поделимся на 3 группы и попытаемся выделить основные черты этих живот-
материала                                   ных.
                                                     -1-я группа – работают с учебником на стр. 122 – изучает, чем покрыты животные.
                                                     -2-я группа – работают с учебником на стр. 123 – изучает способы передвижения.
                                                     - 3-я группа – работает с учебником на стр. 124 – изучает, чем питаются животные.
                                                      (После самостоятельной работы, учащиеся делятся с классом своими знаниями.)

                                          Игра «Что лишнее?»
                                                    - А теперь поиграем в игру «что лишнее?». На доске изображения животных, найдите     
                                                     какие животные являются лишними. Докажите. Ребята, которые  сидят на втором 

                                                     варианте, для вас индивидуальное задание по карточке.  
Отсканировать задание из тетради и оформить в виде карточки.
Физминутка                               - Долго мы с вами гуляли по лесу. Пора бы отдохнуть.
                                                    Тропинка – шагаем

                                                    Кочка – присесть голову накрыть руками.

                                                     Солнце в лесу – руки вверх и расставить пальчики.

                                                   - Ребята, а мы с вами забыли назвать ещё одного зверька, который живёт в лесу. Отгадай-

                                                     те ребус . (Заяц)
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иветта и систематизация       - Что вам известно об этом животном? (сообщение)

       знаний                                       - А вы когда – нибудь видели зелёного зайца?

                                                       - У  Григория Цыферова есть произведение, которое называется: «Зелёный заяц»

                                                         -Прочитайте его и подумайте, почему он так называется?

                                                        - Почему заяц послушался лягушек?

                                                        -Всегда ли вы делаете, то, что тебе говорят другие?

                                                       -Хорошо – ли, что мы все разные? Должны ли быть все одинаковые?

                                                      - На доске записаны пословицы. Прочитайте их. 

                                                        1. Глуп тот, кто живёт чужим умом.

                                                         2. Ум имей хоть маленький, да свой.

                                                       - Можно – ли этими пословицами окончить рассказ? Почему?

                                                       - Составьте из каждой буквы слова заяц, название млекопитающих

                                                        (зебра, антилопа, ягуар, 
иветта индийская)
                                                         При затруднении детей придумать зверя на букву «Ц» предложить им дома найти 

                                                         название такого животного.

                                                               - Давайте вспомним, что мы с вами теперь знаем о животных и составим кластер. 
                                            (При составлении кластера анимация настроена по щелчку.) 
                                                 Для этого ответьте на следующие вопросы:

                         
- Животные, которые вскармливают детёнышей молоком, называются…
                                                         (млекопитающие)

                                                           - Млекопитающие животные бывают…(домашними и дикими)

                                                           - Дикие животные, которые могут  питаться растениями, называются…

                                                            - Дикие животные, которые питаются другими животными, называются…

                                                           ( в ходе ответов составляется схема)

                                                         – Что же нового и интересного вы сегодня узнали на уроке? 
                                                          Что вам больше всего понравилось?

                                                         - А сейчас мы все вместе попробуем нарисовать животное млекопитающее, но рисовать 

                                                         мы будем по-особому с помощью отпечатывания. Сначала мы капаем пару капель 
                                                         краски на половину листа, затем второй половиной закрываем и проглаживаем. 
                                                         Открываем и смотрим, что же у нас получилось. Можно дорисовать глазки, усики.

                   Итог урока. Рефлексия  - Я бы хотела, чтобы вы на следующем уроке рассказали немного о том 
                                                             животном, которое вы нарисовали, найти стихотворение о нем и выучить его  
                                                             наизусть.


                                              -Мне было очень приятно работать с вами вместе и, конечно хотелось бы узнать и ваше

                                                          отношение. Выходя из класса, прикрепите яркий стикер под тем изображением, 
                                                          которое соответствует вашему настроению:
                                                     [image: image5.png]


- было легко и интересно  работать, 

                                                        [image: image6.jpg]


   - испытывал затруднения,

                                                       [image: image7.jpg]


  - было очень сложно
                                                              Рефлексия с помощью цветных стикеров.

Приложение1

         
                                                  Только у зверей самки вырабатывают молоко для 
                                           кормления детенышей, поэтому зверей называют
                                           млекопитающими.
                                           «Млеко» - молоко, т.е. молоком питающие.
                                                Млекопитающие – самые совершенные животные. 
                                           Сейчас на земле обитает, примерно 3500 видов 
                                           млекопитающих, но из-за вкусного мяса, красивой
                                           шерсти многих уничтожает человек. Поэтому такие 
                                           животные как  амурский тигр, бобр, зубр, красный 
                                          волк  и другие охраняются законом и занесены 
                                          в Красную  книгу. 
                                                                         Из энциклопедии «Я познаю мир»
Приложение 2
[image: image8.jpg]3Bepu — MIEKONHUTAIOIHE

Paccmotpu pucyHku. CpaBHW, YeM MOKpPbLITO
TENO 3TUX >KUBOTHbIX.
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[image: image9.jpg]Cdenaem BbiBoo

3Bepd MMEIOT BOJIOCSHOH MokpoB. Mex Xo-
pOIIO 3alIMIaeT 3Beper OT XOJOAA. Yem
ceBepHee JKHBET 3Bepb, TeM TIylle U Telee
ero Mex. KoJlukd exa WJIH JOUKoOpasa —
vaMenvBIvecs (BUIOV3MeHEHHBIE) BOJIOCHL.

PaccMoTpy pPWCYHKM. Pacckaxu, Kak 3Bepu
nepenBuraloTcs.

Beska-nersra
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       [image: image10.jpg]YeMm nuTaAOTCA 3BEPH

© PaccMoTpU PpUCYHKM MW pacCKaXku, 4Yem nu-
TaloTCs pasHble 3BepM.
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     [image: image11.jpg]Mensens

Cpenu 3Bepedl eCTb HACEKOMOSAHbIE, PaCTH-
TeJIbHOSIIHBIE, XHUIHBIE ¥ BCESIHBIE.
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Приложение 3


                                                                          Рассмотри рисунки, отметь только зверей.
                                                                                    [image: image12.jpg]



                            Определи, кто из этих животных хищники буквой «Х», а кто – растительноядные, буквой «Р»

                                                                      [image: image13.jpg]



                                                           
Приложение4

[image: image14]
Приложение 5
Заяц
Заяц – маленький зверёк. Живёт он в лесу.

У зайчика длинные ушки, маленький носик, добрые глазки. Передние лапки у него короткие, а задние длинные. Во время опасности зайчишке легче бежать в гору, а с горы ему удобнее катиться клубком. Ещё зверёк имеет маленький пушистый хвостик и мягкую тёплую шубку. Интересен зайчик тем, что он меняет свою шубку. Зимой он становится белым, а летом – серым.
«Зайчика – трусишка» часто называют его в сказках. Так и есть. Это беззащитный, безобидный зверёк. Он очень боится всякого шороха. Поэтому его трудно бывает увидеть.

Своими врагами зайцы считают волков, лис. Хотя зайчишка – трусишка, он может защитить себя. Во время опасности он петляет и его трудно найти.

Приложение 6
[image: image15.png]



Зелёный заяц

        Летом всё было зелёное на лугу: зелёная трава, зелёная листва, зелёные деревья. По зелёной траве скакали зелёные лягушки и громко кричали: «Квак-квак».

        Ну а потом на эту зелёную лужайку пришёл заяц. Его увидел лягушонок и говорит:

     – Квак-квак, зимой ты белый, а летом серый. Летом надо быть зелёным. Ступай и перекрасься.

        Пошёл заяц и перекрасился. Никто его не узнал. Только все сказали: «Посмотрите, какая смешная лягушка, у неё очень-очень длинные уши».
